



韶关南雄

机械化生产提高效率，绿色防控提升水稻品质

今年晚稻预计增收132万公斤

文/图 羊城晚报记者 张文 通讯员 董子龙

10月12日，记者从韶关南雄市农业农村局了解到，进入10月份后，南雄市26.55万亩晚稻陆续迎来收割期。据初步估算，南雄今年晚稻亩产约445公斤，总产量约1.18亿公斤，与去年相比预计增收132万公斤。

种粮积极性高 “能种的都种了”

地势相对平坦、稻田集中连片的全安镇河塘村，是南雄市传统“种粮大村”，几乎每年都率先开启晚稻收割模式。在河塘村种粮大户沈华华的稻田里，记者看到两台收割机同时作业，来回穿梭在金灿灿的稻田里，不时地惊起一群群正在田里觅食的飞鸟。

看着收割机将颗粒饱满、黄澄澄的稻谷“颗粒归仓”，沈华华掩饰不住兴奋。他说两台收割机给自己“帮了大忙”，以前割稻子用镰刀，四五个人一天割一亩多，最多两亩地，还累得腰酸背痛。现在用收割机，收割一亩地只需二十分钟就行了。”

“除去各项成本，加上政府各项补贴，今年晚稻纯收入保守估计都有8万元钱。”沈华华说，现在从水稻种植到田间管



韶关南雄26万余亩晚稻开始收割，预计产粮近1.2亿公斤。图为晚稻迎丰收，农民喜滋滋

绿色防控显效 增收节支1.2亿

机械化让水稻种植和收割的效率大大提高，绿色防控则是有效提升水稻品质的“法宝”。作为全国农作物病虫害“绿色防控示范县”，南雄市探索总结出了水稻病虫全程绿色防控技术模式，并在全国大面积推广应用，取得了明显成效。

南雄市农业农村局相关负责人表示，截至目前，当地共建

立水稻绿色防控示范点、示范区、示范基地45个，核心示范面积6万亩，辐射带动16.3万亩。经测算，水稻实施绿色防控后，病虫害综合防控效果达到85%，全市增收节支约1.2亿元。

此外，当地还大力推广测土配方施肥等技术，引种米香粘、丝苗米等优质水稻，保障全市水稻生产、生态环境和稻米质

量安全，全力稳住“米袋子”。

南雄市农业农村局高级农艺师张祥辉介绍，与去年相比，南雄今年水稻种植面积比去年增加1.2万亩，晚稻平均亩产预计可达445公斤，比去年亩产增加5公斤左右，“晚稻实现增产增收，对保障粮食供给安全、把饭碗牢牢端在自己手里具有重要的意义。”

火星“冲日”明日上演观看火星时机最佳

如遇台风天气不好，之后还有“补偿版”看

羊城晚报讯 记者梁怿韬、通讯员李建基报道：记者从广州五羊天象馆获悉，10月14日将出现火星冲日天象，火星、地球和太阳依次排成近乎一条直线。冲日期间，火星距离地球最近，视直径最大，亮度最强，适合天文爱好者观看火星。如因台风“浪卡”影响出现风雨天气影响观星，未来一段时间广州地区还可看到“补偿版”。

据广州五羊天象馆介绍，10月14日入夜后，火星将从广州东方夜空升起。次日凌晨0时15分，火星上中天，位于正南方向，成为天然的“指南针”。此时，火星地平高度最大，达到72度，穿过的气层最薄，星光最亮，观察时机最好。

由于广东地区预计10月13日至15日会受到台风“浪卡”和冷空气的共同影响天气较差，五羊天象馆表示，预计从10月14日起至今年年底，大约每隔10天会出现一次火星上中天的现象。在广州地区，10月14日23时24分、11月3日22时37分、11月13日21时53分、11月23日21时15分、12月3日20时41分、12月13日20时12分、12月23日19时45分，均是火星上中天的时间点。天文爱好者可选择晴朗合适的夜晚观星。

东莞食肆、企业、园区等拒绝“舌尖上的浪费”各有妙招 劳模代言光盘行动 吃自助餐先收押金



文/图 羊城晚报记者 文聪

“光盘”后食客可获赠果盘

“一饱之需，何必八珍九鼎？三餐之盘，定要一干二净。”东莞市劳模协会日前向社会发出倡议，齐来争当“光盘行动”代言人。与此同时，全国劳动模范尹利平、广东省劳动模范龚玉文等12人还出镜，为“光盘行动”代言：“一起遏制‘舌尖上的浪费’，争当绿色节约的标兵！”

对于劳模们的倡议，东莞的一些餐饮单位纷纷响应，采取“按需点菜、分量取食、餐后打包”等措施避免食物浪费。据东莞市新都会酒店营业经理吴仕苑介绍：“一是把‘光盘行动’等引导标语贴在酒店醒目的地方，让前来就餐的顾客一目了然；二是在点餐的时候会加建议，让顾客知晓菜式的分量，避免食物浪费；三是若顾客就餐后确实还有

剩余，会主动将饭菜打包给顾客带走。”

在天一城购物中心，一家自助烤肉餐厅则是采取向到店顾客预收20元作为押金，并向顾客说明收取用意，待顾客用餐结束后，如餐桌上所剩余的食物超过250克重量便扣除该押金，以这种方式来监督顾客合理用餐，不要浪费食物。

万江华南摩的一家中餐厅，凡是前去就餐的市民都会收到一张“光盘行动”温馨提示卡。如果当次消费后桌面全是“光盘”，下次再来消费时就能获赠一份果盘。

企业员工组成伙食委员会

“节约粮食，反对浪费”，正在东莞诸多企业内部成为新潮流。记者在东莞华科电子有限公司食堂里看到，食堂的墙



倡导节约的海报在餐饮食肆内随处可见

上都挂着“节约粮食、尊重劳动”“不剩饭、不剩菜”的宣传标语。午饭时间，员工们井然有序地前往食堂排队用餐，海鲜、肉类、蔬菜品种丰富，员工们都不会取太多，而是吃完不够再加。

公司物业管理部负责人表示，该公司约有3000名员工在食堂用餐，为了积极响应国家节约粮食的号召，他们一方面在采购和菜量上做好精准的配比，控制好源头总量；另一方面组成了伙食委员会，委员会成员由各部门代表组成，每月两次对食堂的

菜式口味、环境卫生、采购台账等多方面进行评议，力求为员工提供最符合他们口味的饭菜。“员工爱吃了，浪费自然也就减少了。”

而在长安镇的安力科技园，园区内就餐的员工约有3500人。园区饭堂大力推行光盘行动，米饭不仅有标准碗，还有“苗条”碗，员工可以按需取餐，不够再添。此外，饭堂采用炒小份菜替代原来的大锅菜，让菜的味道进一步提高。实行光盘行动一个多月，园区内每天的潲水量大概减少了1000公斤。



(江门市市场监督管理局供图)

肇庆建成全省首个市级“南粤家政”综合服务示范基地

全面推进“肇庆家嫂”培训就业

羊城晚报讯 记者杨再睿、通讯员杜颖诗报道：10月12日上午，肇庆市家政综合服务示范基地揭牌仪式暨2020年肇庆市“南粤家政·肇庆管家”职业技能大赛在端州举行。据悉，该基地是肇庆率先建成的全省首个市级“南粤家政”综合服务示范基地，项目高标准建设并如期交付使用，将用于全面推进“肇庆家嫂”培训就业工作，引领示范带动“南粤家政·肇庆管家”工程和“肇庆家嫂”品牌计划高质量发展。

在示范基地的揭牌仪式上，肇庆市人社局相关负责人介绍道，建设“南粤家政”综合服务示范基地，是探索打造数字家政服

务平台，实现家政服务机构、企业、从业人员信息互联互通的创新举措，是争创全国家政服务提质扩容领跑者城市和培育领跑者企业的的重要载体。为此，肇庆引入香港幸福养老集团有限公司和深圳新现代社会服务集团进行合作。下一步，肇庆市将充分发挥基地效能，深入开展“诚信创建、培训教育、就业创业、品牌推广”四大行动，着力打造“放心好用、诚信自重”“肇庆家嫂”品牌，两年内完成培训2万人次以上，带动就业创业2.3万人以上，实现家政从业人员素养和能力有提升、就业有渠道、权益有保障、社会有认可。



全部卖菜收入都免税，算起来总收入都有1800多万元了。”走进清远阳山鱼水村的西洋菜种植基地，规整的农田里，碧绿无边的西洋菜展现出一派丰收的景象。在此耕耘数载的态保西洋菜专业合作社的负责人陈志明向记者讲起了清远税务助力合作社发展的故事。

据介绍，近年来，清远市在扎实推进乡村振兴工作中取得阶段性成果，2019年度广东乡村振兴战略实绩考核工作中，清远位列粤北地区第一名；在全省35个县区排名中，清远阳山县位列粤北县区第一名。清远税务部门积极发挥税收职能作用，通过人员驻村、政策兴村、聚力助村等全方位举措，助力清远发挥本地优势，实现乡村发展振兴。

免收入1800多助村民脱贫致富

今年是清远加快国家城乡融合发展试验区建设，全力打造乡村振兴发展、破解城乡二元结构示范区的关键之年。为了支持清远各地村镇发展，清远税务部门着力服务“一县一园、一镇一业、一村一品”产业体系构建，积极落

实对农业生产者、“公司+农户”、农民专业合作社等经营主体从事农业生产免征增值税、减免企业所得税等税费政策，鼓励更多社会力量参与乡村振兴。

在清远阳山鱼水村的西洋菜种植基地，负责人陈志明曾经为财务周转的事焦头烂额。“是税务部门的服务团队手把手协助我们完善账目，辅导我们申领发票，规范财务核算和销售环节。”陈志明笑

着说。产销流程理顺了，合作社发展的路子越走越宽。经过五年的努力，合作社打造了“水肥一体化”系统，提升旱地西洋菜的品质，旱地菜价格也攀升到传统水菜6倍。

“全部卖菜收入都免税的，算起来总收入都有1800多万元了。”陈志明说。免税收入让合作社在短短几年时间就有了些积累，陈志明索性当起村里的致富带头人，购置了冷藏机、清洗机、烘干机等设备，建成了加工厂房，将西洋菜加工成西洋菜干，不仅丰富了产品线，还提升了约35%的产值，吸引更多村民包括贫困户通过承包西洋菜地脱贫致富。

电商园农产品九成享受税收优惠

产业兴旺是乡村振兴的关键

“全部卖菜收入都免税，算起来总收入都有1800多万元了……”

税惠下乡入园助推清远乡村振兴

所在。清远税务部门第一时间将支持现代农业产业园发展税费政策措施指引送进各大农业产业园，为本地乡村产业发展带来一场政策“及时雨”。

英德红茶产业历史悠久，是清远英德乡村振兴的重点项目。创美农业发展有限公司(下称创美农业)是英德农业龙头企业，积极带头与中山大学、广东省农业科学院茶叶研究所深入合作，为农户培训茶叶种植、加工、销售技能，每年吸纳周边村民500多人到茶园务工，让茶农人均增收近3万元一年。

清远税务部门派出“税收营商环境百企行”团队走访英德茶企，倾听企业诉求，同时积极推广“广东税务产业链智联平台”，帮助茶企打通产销链、资金链上的堵点问题。

而在与之毗邻的佛冈县，去年成功入选国家级电子商务进农村综合示范县，新兴电子产品迅速生根发芽。“国字号”改革试点的落地，少不了大规模减税降费的支持。佛冈县电子商务协会秘书长朱翠娟表示：“目前电商园已进驻近百家农产品销售商户，九成商家能享受销售自产农产品免增值税、农业项目减免企业所得税的税收优惠，可以说，通过佛冈农村电商售出的每一个瓜果都享受过税收优惠的润泽。”

当地的海盛种养殖专业合作社是电商税收优惠的受益者之一。三名大学生创业者通过拍摄Vlog推广带货的方式，自家的红心火龙果电商销量提升到合作社总销量的4成以上。合作社负责人何久懂介绍：“今年红心火龙果线上销量再创

新高，去年合作社共减税54万元，这对我们来说可是一笔丰厚的资金！我们将这笔资金用在改进品种质量、提升种植技术、充实电商对接人员上，借减税降费的东风把种植合作社的电商之路铺得更实更广。”

税惠精准滴灌每年减免约2800万元

除了“普降甘霖”式的税惠之外，对特色产业的政策“滴灌”也在悄然酝酿。2018年7月，清远忠华集团有限公司(下称忠华集团)受邀参加了一场关于棉纺织品相关增值税政策的面对面座谈。忠华集团总裁张小祥至今还记得当时的情景，这一项接下来可能推行的税收优惠政策将为这家老牌棉纺企业带来新

机遇。据清远市税务局相关负责人介绍，在各级税务、财政部门及企业等多方努力下，自2018年11月1日起，广东省范围内棉纺丝加工纳入农产品增值税进项税额核定扣除试点。政策实行后，忠华集团企业综合税负下降约2.5%，每年可为企业减免约2800万元，切实提升市场竞争力。

“我们生产的多为高档精梳纱、OE棉纱等高端产品，质量过硬。”忠华集团财务总监刘伯光介绍说，“加上增值税进项税额核定扣除政策实行一年多后，产品成本明显降低了，我们的产品在市场更容易得到用户的青睐，也能拿出去和世界各国的产品竞争。”刘伯光对享受税收政策红利的欣喜溢于言表。

(张闻 王昭蓝 李燕)